

Προς

Την εφημερίδα *ΕΣΤΙΑ*

Με έκπληξη πληροφορήθηκα ότι ο Δήμος Θεσσαλονίκης μας καλεί τους Θεσσαλονικείς να παρακολουθήσουμε συναυλία της Συμφωνικής Ορχήστρας του Δήμου Θεσσαλονίκης με τίτλο: **«Ο ΕΛΑΣ απελευθερώνει την Θεσσαλονίκη»**, που θα πραγματοποιηθεί στο Μέγαρο Μουσικής την **Τετάρτη 25 Οκτωβρίου 2017**, και επίσης να παρακολουθήσουμε ντοκιμαντέρ της Δημοτικής Τηλεόρασης με τίτλο: **«30 Οκτωβρίου 1944», η παραμελημένη απελευθέρωση.**

Από τον τίτλο της συναυλίας και του ντοκιμαντέρ βγαίνει πρόχειρα το συμπέρασμα ότι ο ΕΛΑΣ (στρατιωτικό σκέλος του ΕΑΜ) απελευθέρωσε τη Θεσσαλονίκη από τους Γερμανούς. Αυτό όμως απέχει πολύ από την αλήθεια. Ο ΕΛΑΣ εισήλθε στη Θεσσαλονίκη με την Ομάδα Μεραρχιών Μακεδονίας ακωλύτως και άνευ μάχης (επικεφαλής ήταν ο Μάρκος Βαφειάδης και ο συνταγματάρχης Μπακιρτζής), δεδομένου ότι τότε έφευγαν συντεταγμένα οι Γερμανοί από την Ελλάδα. Είναι προφανές ότι δεν μπορεί να θεωρείται «απελευθέρωση προς εορτασμόν» η άνευ μαχών είσοδος ένοπλων αντιστασιακών σε μια πόλη και η προβολή αυτών των ενόπλων ως ελευθερωτών.

Ο Θ. Μακρίδης, επιτελάρχης του ΕΛΑΣ, δήλωσε μερικά χρόνια μετά την Κατοχή: *«[...] οι Γερμανοί που υποχωρούσαν, είχαν κυκλωθεί εκεί στη Μακεδονία και μπορούσαν να εξοντωθούν. [...] Αλλά ο Μάρκος και ο Μπακιρτζής προτίμησαν να τρέξουν στη Θεσσαλονίκη, που μπορούσαν να την έχουν οποιαδήποτε στιγμή στα χέρια τους, αντί να εξοντώσουν τις κυκλωμένες γερμανικές δυνάμεις στην περιοχή τους»*. Εξάλλου και ο Ν. Πλαστήρας τα Χριστούγεννα του 1944 στην ιστορική σύσκεψη που προκάλεσε ο Τσώρτσιλ, παρουσία του αρχιεπισκόπου Δαμασκηνού αμφισβήτησε ευθέως την όποια συμβολή του ΕΛΑΣ στην αποχώρηση των Γερμανών, δεδομένου όπως είπε «οι Γερμανοί μόνοι τους αποφάσισαν να φύγουν, δεν τους έδιωξε ο ΕΛΑΣ»!

Φαίνεται ότι από κάποιους επιδιώκεται να αντικατασταθεί η εθνική εορτή του ΟΧΙ της 28^{ης} Οκτωβρίου, από μια γιορτή «της απελευθέρωσής της» με αναφορά στον ΕΛΑΣ. Αυτό το θεωρώ υποβολιμαίο, υποκρύπτει κομματικές σκοπιμότητες και διαστρέφει την αληθινή ιστορία.

Με τιμή

Δημ. Καραμήτσος

Ομ. Καθηγητής ΑΠΘ

Συγγραφέας